

EL ACCITANO.

AÑO XVIII

GUADIX 12 DE ABRIL 1908

Núm. 801

Domingo de Ramos

Acercándose Jesús y sus discípulos a Jerusalén, luego que llegaron á la vista de Bethphage al pie del Monte de los Olivos, despachó Jesús a sus discípulos, diciéndoles: Id a esa aldea que se vé en frente de vosotros, y á la entrada encontrareis un jumentillo en el cual nadie ha montado hasta ahora; atado junto á su madre. Desatadlos y tráedme los. Y si alguno os pregunta: ¿Por qué le desatais? contestad: El Señor lo ha mandado; y al instante se oír los dejará llevar. Todo esto sucedió en cumplimiento de lo que dijo el Profeta. Dicid á la hija de Sion: mira que viene á ti tu rey lleno de mansedumbre, sentado sobre una asna y su pollino. Los dos discípulos hicieron lo que Jesús les mandó; y hallaron al pollino junto á su madre ante la puerta de Bethphage en la confluencia de dos caminos; y estando desatándole, algunos de los que estaban allí, les dijeron: ¿Qué haceis? ¿Por qué desatais ese pollino? Lo necesita el Maestro, contestaron los discípulos, conforme á lo que Jesús les había mandado, y se lo dejaron llevar. Y trajeron el pollino a Jesús seguido de su madre, y habiéndole aparejado con los vestidos de ellos, montó Jesús en él. Entre tanto la multitud que acudía de Jerusalén para la fiesta de Pascua, viendo que iba Jesús, salió de la ciudad llevando ramos de palmas en las manos, y fueron á su encuentro, exclamando: ¡Hosanna al Hijo de David! ¡Bendito sea el que viene en nombre del Señor! Y las gentes tendían sus vestidos por el camino y cortaban ramas y hojas de los árboles, y las esparcían por donde había de pasar. Y estando ya cercano á la bajada del Monte de los Olivos, todos los discípulos en gran número comenzaron á alabar á Dios en alta voz por todos los prodigios que habían visto, diciendo: ¡Bendito sea el rey que viene en nombre del Señor! ¡Paz en el cielo y gloria en las alturas del firmamento! Y las gentes, tanto las que iban delante como las que iban detrás, clamaban diciendo: ¡Hosanna al Hijo de David! ¡Bendito el que viene en nombre del Señor! ¡Bendito sea el reino de nuestro padre David que venimos llegar! ¡Hosanna en lo más alto de los cielos!—Algunos de los Fariseos que iban entre la gente, dijeron á Jesús: ¡Maestro, haz callar á tus discípulos!—Respondióles él: En verdad os digo, que si estos callan, las mismas piedras prorrumpirán en aclamaciones.—Al llegar cerca de Jerusalén, poniéndose á mirar esta ciudad, derramó lágrimas sobre ella, diciendo: ¡Jerusalén! ¡Jerusalén! que matas a los profetas y apedreas á los que á ti son enviados; cuantas veces quisiste recoger á tus hijos como la gallina

racoge á sus polluelos bajo sus alas, y tú no lo has querido. ¡Ah! si por lo menos conocieses en este día que se te ha dado, lo que puedes atraerte la paz y la felicidad; mas ahora, está todo esto oculto á tus ojos. ¡Porque vendrá para tí un tiempo en que tus enemigos, te circunvalarán, y te rodearán de contramuro, y te estrangularán por todas partes, y te arrasarán con los hijos tuyos que tendrás encerrados dentro de ti, y no dejarán en tí piedra sobre piedra, por cuanto has desconocido el tiempo en que Dios te ha visitado! —Después de haber hablado así, continuó su camino. Entrado que hubo en Jerusalén, se conmovió toda la ciudad, diciendo muchos: ¿Quién es éste?—A lo que respondían las gentes: ¡Este es el Profeta Galileo, Jesús de Nazareth!

M. J. E. DARRAS

JOYAS LITERARIAS

LA CRUZ

Muere Jesús del Gólgota en la cumbre,
Con amor perdonando al que la hería,
Siente deshecho el corazón María
Del dolor á la inmensa pesadumbre.

Se aleja con pavor la muchedumbre,
Cumplida ya la Santa profecía;
Tiembla la tierra al luminar del día,
Cagado á tal horror pierde su lumbre.

Se abren las tumbas, se desgarra el velo,
Y á impulso del amor, grande y segundo,
Parece ésta la Cruz, sigue de duelo,

Cerrando, augusta, con su pie el profundo,
Con la excelsa cabeza abriendo el cielo,
Y con los brazos abarcando el mundo.

ANTONIO ALMENDROS DE AGUILAR

¡CRUCIFICAL!

Ebrio de cólera y perturbada la razón con las predicaciones de los sacerdotes, el pueblo de Jerusalén pidió a Pilatos la crucifixión del Justo, del Hombre excesivo á quien había recibido tributandole homenaje de admiración alfombrando con mantas y capas el camino por donde pasaba montado en jumenta humildísima, mostrándole la paz y el regocijo, y la bienvenida, llevando en las manos la oliva y la palma.

(Triste destino de los pueblos!

Ir donde los encopetados, los hombres falaces y los sabios de ocasión quieran conducirlos valiéndose para ello de predicaciones, doctrinas y argumentos, que en sí encierran la falacia, la perturbación y el engaño, tras el cual va el acomodo, el interés, el bienestar del predicante, que suceder suele que ni siente ni cree lo que dice.

¡Muerte de la humanidad aquella!

Reconoce la bondad del Dios-Hombre, su honestez, la verdad de su decir, la excelencia de su obrar, y sin otra razón que el consejo del malvado y la malquerencia, y la envidia del hombre para con el hombre bueno y recto, muda de parecer y humilla y posterga al que ensalzó.

Jesús fué admirado, respetado y enaltecido por el pueblo judío, y con la misma sencillez que le respetó, fué pedida su cabeza por el pueblo desicida y no de cualquier manera, sino queriendo que en cambio de ella se soltara á Barrabás, ladrón infame, engendro vil de la naturaleza, emporio de todos los vicios, defecto de los defectos todos, terror de los inicuos que pedían su libertad á cambio de la crucifixión del Justo, del que hacia milagro, del que predicaba la verdad y enseñaba las Bienaventuranzas, del que obraba bien, del que recomendaba la moralidad, del que ansiaba la salvación del hombre presa de los vicios y deshecho de defectos, del que se dejaba martirizar y permitía morir para salvación eterna de sus verdugos y de los hijos y de las generaciones de ellos.

¡Crucifical! gritaba el pueblo, y con esas palabras internaba la crucifixión del Dios-Hombre, la crucifixión de la virtud, de la verdad, de lo recto, de lo puro, de lo honesto, de lo admirable.

Y Jesús fué crucificado.

Y para ignominia mayor fue entre dos ladrones, entre la piedad y la fe representada por Dimas que á última hora, cuando exalaba el aliento postizo se arrepintió de sus pecados y pidió gracia al crucificado que lo prometió que el siguiente día sería con él en el Paraíso y entre la blasfemia, la maldición, la soberbia y la impenitencia, que también tenía su digna representación en el infame Gestas que se burlaba de la fe y del arrepentimiento de Dimas.

El morir del Justo fué sentido por el Orbe entero, la naturaleza gimió y tembló, los ninfos protestaron levantándose airados de sustumbas; y el velo de los templos se hizo girones; el sol se ocultó de la vista de los hombres, estos se aterrorizaron de la iniquidad cometida, del desicido que había llevado á efecto el pueblo judío.

Cain anda, anda, presa del tormentadero del fratricidio que no lo deja momento de reposo: su conciencia le dice á cada instante que obró mal, y anda, anda en pena de su delito.

El pueblo judío ni tiene ni tendrá patria propia, ni hogar común, se esparció como se esparce cosa maldita y es el ludibrio del mundo y el desprecio de los demás pueblos, y es que lleva en sí el sello de la indignidad, el estigma del pecado, la señal indeleble que el pecado dejó en él, que ni es ni volverá a ser jamás sino émulo de Cain, y como el andará, andará, hasta que los siglos cesen y el sol deje de ser el luminario del mundo, por que el mundo habrá dejado de ser.

GARCI-TORRES

Cultos

Los que han de tener efecto el Miércoles, Jueves y Viernes Santo son los que a continuación se expresan:

EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL

Miércoles: Misa con pasión, conventual, a las ocho y media; en las vísperas, Santa Verónica; Maitines a las cinco y media y las tinieblas.

Jueves: Coro a los ocho; misa de los oficios, comunión y la procesión al monumento que está expuesto en el Sagrario.

A las tres el Lectorio, predicando el M. I. Sr. Magistral. A las 6 Maitines y tinieblas.

Viernes: Coro a las nueve ó sea hasta que pasa la procesión que viene de Santiago; los oficios con las Presencias y la Pasión; después la adoración de la Cruz, y enseguida la procesión al Sagrario por el reservado; por la tarde coro a las cuatro, los completos y maitines seguidos.

EN EL SACRAHIO

Monumento al Jueves hasta el Viernes después de pasar por la Catedral la procesión que sale de Santiago.

EN SANTIAGO

Miércoles Santo: Tinieblas a las cuatro de la tarde. Jueves Santo: Oficios a las once de la mañana y a las cuatro de la tarde tinieblas.

Viernes Santo: Oficios a las cinco de la mañana y a las ocho procesión que recorre varios callejones de la ciudad.

Sábado Santo: Oficio a las siete de la mañana. Domingo: Jubilo de las 40 horas.

EN SAN MIGUEL

El miércoles por la tarde el oficio divino del día «vulgo tinieblas»

El Jueves Santo, la misa de los oficios para poner a su Divina Magestad en el monumento.

El mismo día por la tarde el oficio (tinieblas).

El Viernes Santo por la mañana muy temprano los oficios para consumir la Forma; que ha estado expuesto en el monumento y este día a la oración de Santos, la procesión del Santo entierro.

EN SANTA ANA

El martes a la oración, será conducida profesionalmente a esta parroquia, desde la de Santiago, la imagen de Nuestra Señora de los Dolores.

El miércoles a las cuatro de la tarde se cantarán las tinieblas.

El Jueves a las once y media los oficios y exposición de S. D. M. en el monumento.

A las cuatro y media de la tarde procesión—A las nueve de la noche las tinieblas.

El Viernes Santo a las 5 de la mañana, los oficios.

El Sabado a las siete y media de la mañana, oficios y bendición de la pila bautismal.

EN EL CONVENTO DE LA

PRESENTACION

Viernes: Corona Dolorosa.

Además de los Monumentos de las parroquias los hay en las iglesias de San Francisco, Nuestra Señora de la Presentación—antes San Diego, San Agustín, Nuestra Señora la Concepción y el Hospital.

A MARIA DESOLADA

Lejos de ti qué buscan los necios?

Qué puedo yo buscar,

Si las dichas del mundo pasajeras

Son humo y vanidad?

Solo en tu casto seno que rebosa

Cariño maternal,

La fuente verdadera de la vida

Mi pacho ensorzaré,

¡Madre! ¡Madre amoresa soy tu hijo.

Si te llegué a olvidar,

Borrare con mi llanto mis ofensas

Para obtener piedad.

MANUEL SÁNCHEZ CONTRERA

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—*Aquel que más se incomoda porque le pidan lo que debe, será siempre el hombre más exigente contra sus acreedores.*—R.

EFEMERIDE.—En 12 Abril de 1842 muere el banquero español Aguado, marqués de las Marismas.—H. y G. de la T.

TENIENTE.—El de la Guardia civil don Agustín Laporta ha permanecido breves días en esta población, marchando a la provincia de Badajoz donde ha sido destinado.

ACADEMICO

El ilustre cronista de Granada, Dr. de la Revista «La Alhambra» D. Francisco de P. Valladar, ha merecido la distinción de ser nombrado académico correspondiente de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba. Por ello le enviamos nuestra enhorabuena más cariñosa.

VIAJEROS.—Ha regresado a Madrid el Exgobernador de Barcelona señor Manzano: fue despedido por muchos amigos.

A Gerez, D. Eduardo Salmerón.

Ha estado en esta población el médico de Baza D. José Fernández Martínez.

PERIÓDICO.—Hemos recibido «El Pueblo Cató

lico» de Jaén y con suma complacencia enviamos nuestro semanario a su redacción.

ALCALDE.—El de Albuñán ha remitido al Gobernador el presupuesto ordinario de 1908.

EXPEDIENTE.—Se ha elevado al Ministerio de la Gobernación el de arbitrios extraordinarios formado por el Ayuntamiento de Cogolllos de Guadix.

SETENA.—El viernes terminó la del Santo Cristo en la parroquia de Santiago que ha estado muy concurrida.

MONUMENTOS.—Nos dicen que esta semana Santa se presentarán con inusitada expléndidez los de las parroquias de la población.

FUNERAL.—El celebrado en la parroquia del Sagrario por el eterno descanso de la señora Pesta Vázquez Alarcón estuvo muy concurrido.

BENDICIÓN.—En breve se dará al segundo patio del cementerio, el que se está arreglando para habilitarlo para hacer en el enterramientos.

BONOS.—Ha recibido veinte, del señor Gobernador Eclesiástico, nuestro director que ha repartido a los pobres. De encomiar es la conducta del Sr. Giménez Gómez que en toda solemne ocasión envía pan a los necesitados. Por ellos y por nosotros le enviamos reiterada gracias.

DE BARCELONA.—Han regresado los comienzanos de esta plaza don Gregorio Ruiz y su hijo Gregorio.

DE ALQUIFE.—Ha estado en esta ciudad don Mauricio García Navarrete médico que allí ejerce su profesión.

COMISIÓN PERMANENTE.—La futura de la Diputación provincial que empezará a funcionar dentro de breve término se compondrá de estos señores diputados.

Por el distrito del Campillo—Salvador, don Joaquín López Atienza; Guadix—Iznájar, don Luis Mercillo Fernández; Loja—Montealejo, don Antonio Garzón Pérez; Albuñán—Ugíjar, don Baldomero Cañizares Salcedo; Sagrario—Santa Fe, don Santiago Olivares Rogés; Alhama—Orgiva, don Salvador Peña Jiménez; Motril, don Francisco de Paula Rojas; Baza—Huelva, don Sebastián Esteller Góijarro.

Caso de no asistir los señores Mercillo, Garzón, Cañizares, Peña, Rojas y Esteller les sustituirán respectivamente los señores Cobo León, Gómez, Moreno, Pera, Montes Sierra, Giménez Gavarre e Hitos.

EL PORVENIR.—Tal es el título de un periódico semanal que se publica en Cañizar con mucha aceptación, del que hemos recibido visita que con mucho gusto devolvemos con nuestro semanario.

UVA.—Hemos visto y gustado la llamada del barco que en esta ciudad ha criado D. Felipe Sánchez Juárez. No solo el fruto sino el rasgado que forma el racimo están como acabados de cojer, lo que es tan raro como singular.

DE REGRESO.—Se encuentran nuevamente en esta ciudad D. Francisco Muñoz Laserna y su señora.

BENEFICIO.—Ha sido nombrado de esta Santa Iglesia Catedral el Presbítero nuestro paisano D. José M. García Navarrete, a quien enviamos nuestro parabién.

DE REGRESO.—Procedente de Almería hemos tenido el gusto de saludar nuevamente a don Juan Aparicio Peral y señora.

SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CHARADA

Dos personajes honrados
en un despacho elegante
hablaban de esta manera:
— ¡Una cuarta quinta!

— Sabes
que pensé siempre lo mismo.
En honoradas sociedades
es muy hermosa la vida.
— ¡Quién un prima dos hallare
tan benigno, cual la idea
que alumbrá con luz brillante
las celdas de nuestro espíritu!
— Tercia dos un libro grave,
aquej infolio, veras
que de sus páginas salen
cumplidos nuestros deseos.
— Un libro que mucho vale,
describe el cuarta tercera,
los tenemos saludables,
dónde esa planta se cría,
con él dos tercera mis males;
él me dà con su lectura
momentos muy agradables.
Nada de segunda quinta,
impresión de los mortales
en los medievales tiempos,
sombra de otras edades.
En un tratado de todo,
que da pelos y señales
de los terrenos mejores
que por la tierra se esparcen.
Busquemos uno adecuado,
busquemos un fértil valle
constituyamos pronto
nuestra sociedad fundable;
un centro de hombres de bien.
— Y las palabras del Dante?
¡Lasciate ogni esperanza!
Fracassaron puestos planes.

R.

La solución en otro número.
A la anterior.— SEMANA

TALLA DE LOS GRANDES HOMBRES

No todos los grandes hombres que han existido
han sido hombres grandes como lo de nuestra una
estadística publicada por una revista inglesa.

Dicha revista clasifica los grandes hombres en

tres tallas: alta, regular y mediana.

Ejemplos de la primera.

Pedro el Grande (que justifica su sobrenombre)
2,05 metros.

Tuckerny, 1,93.

Jorge Washington, 1,90.

Lincoln, 1,86.

Darwin, 1,83.

Valter Scott, 1,82.

Carlyle, 1,80.

Cromwell, 1,78.

Alejandro Dundas (hijo), 1,78.

Siguen luego Goethe, Schiller, Lessing, Schopenhaüer, Cristóbal Colón, Guillermo el Taciturno, Mirabeau, Richelieu, Tasso, Torguonieff, Bismarck, Moltke; Julio César, Carlomagno, el emperador de Alemania Guillermo I y Santo Tomás de Aquino.

En la segunda, o sea en talla regular,

Lord Beaconsfield, 1,75.

Carlos Dickens, 1,75.

Dutwarr, 1,75.

Lord Byron, 1,74.

Gladstone, 1,73.

Voltaire, 1,70.

Lord Wellington, 1,70.

Emilio Zola, 1,71.

Y siguen luego en orden de estatura Camoens, Chopin, Dante Alighieri, Enrique Heine, Linneo, Martín Lutero, Guido de Maupassant, Spinoza, Waiteau, Alejandro el Grande, San Francisco de Asís, Newton y Eduardo Paúl.

En la tercera ó sea la talla mediana están incluidos los siguientes:

Vonhoffen, 1,63 metros.

Balzac, 1,63.

Nelson, 1,63.

Thiers, 1,60.

Napoleón I, 1,57.

Kant, 1,53.

Maistre, 1,53.

Y los siguientes Mozart, Wagner, Menzies, Hogarth, Horacio, Melanchthon, Mandelssohn, Monique, Montesquieu, Calvino, Kepler, Carlos Mattei, Lamertan y Windthorst.

NOTAS AGRICOLAS

La cebada y su cultivo

Vegata en las regiones septentrionales de África, en las centrales de Asia, se cultiva en los países meridionales y centrales de Europa.

Hay dos variedades principales de cebada: la de invierno, que suele sembrarse por Noviembre y antes que ningún otro grano y sirve para forrajes muy tempranos, ó para cosechar antes que las demás mieles, y la de primavera, que se siembra en Abril.

Los suelos destinados á cebada de invierno, exigen una labor apenas terminada la siega, y otra segunda poco antes de la sembrado, para que la

tierra resista bien acondicionada.

Si la capa arable es poco profunda y también poco permeable el subsuelo, convendría disponer la tierra en los climas húmedos, en zonas estrechas y convexas: sólo en el caso de ser muy permeable el subsuelo y la capa superior, se podrán sembrar las cebadas junto ó en grandes tableros.

Las cebadas de primavera se siembran constantemente sobre labor y plantas.

Generalmente se dan dos vueltas á los campos destinados á producir cebadas de primavera; una antes de las heladas y otra quince días después de proceder á la siembra, y esta operación se completa con el empleo del rodillo y de la grada ó rastro.

Si la cebada se cultiva inmediatamente después del trébol ó de la alfalfa, basta una vuelta de arado y un rastreo por toda preparación.

El grano de cebada se apolla fácilmente, por lo tanto debe conservarse dos años si es posible.

Esta planta presta grande utilidad para alimento, no solo de los ganados, sino del hombre mismo, pues es el primer cereal de que se hizo el pan.

Se emplea además en otros muchos usos, tales como la fabricación de la cerveza y en ciertas preparaciones para el curtido de pieles.

La cebada se compone de una resina amarilla, extracto gozoso azucarado; gluten, almidón y un principio particular conocido con el nombre de hordeina.

MODO DE IMPEDIR QUE LAS

GALLINAS EMPOLLEN

Hay varios procedimientos para que una gallina no se quede llueca y sana poniendo, pero el más práctico y seguro consiste en tenerla en sitio fresco; por la mañana se administra aceite de ricino y durante el dia se le dà como bebida agua fresca, y para comida salvado diluido con un poco de leche enajada y mezclada con lechuga partida en trozos menudos, ó bien otro alimento refrescante.

Al dia siguiente se repiten los mismos cuidados, menos la aplicación del aceite, y al tercer dia puedes soltarla ya la gallina, con las mayores probabilidades de que si cabó de una semana ó poco más empezará nuevamente á poner huevos.

GUADIX IMP. de EL ACCITANO.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y
DE INTERESES GENERALES

Oficinas: Villa Alegre-4-Guadix
PRECIO DE SUSCRIPCION (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix

Ptas. 10'00

En toda España

« 10'00

En el extranjero

« 12'00

Número corriente 25 céntimos de peseta. Altra
ado 50

Anuncios, 1º plano, peseta linea: 2.'75 céntimos
de peseta 3º 50'4' 25

PROVINCIA DE

Sr. D.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—